《关于推进“12345”养老服务体系建设的实施意见（征求意见稿）》解读
现就《关于推进“12345”养老服务体系建设的实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》）的有关政策解读如下：
一、背景依据

    党中央、国务院高度重视基本养老服务工作。习近平总书记多次作出重要指示批示，强调要加强养老公共服务，全社会一起努力，把老年人安顿好照顾好，让老年人安享晚年。党的十九届五中全会作出关于健全基本养老服务体系的重大决策部署；党的二十大提出推动实现全体老年人享有基本养老服务。2023年5月，中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于推进基本养老服务体系建设的意见》。2023年7月，河南省政府办公厅印发《关于推进基本养老服务体系建设的实施意见》。市民政局结合我市实际，提出“12345”养老服务体系发展思路，牵头起草《推进“12345”养老服务体系建设的实施意见》，提出了构建高质量养老服务体系建设的工作目标和要求，并明确了各相关职能部门的主要任务和责任分工。这是积极应对人口老龄化的重要举措，也是提升民生保障能力的有力举措。
近年来，我市在养老服务体系建设中积累了一定的经验，但在居家养老服务、优化养老服务供给、农村养老服务等方面存在的问题短板，急需出台符合我市实际的文件，借鉴外地市经验做法，起草了《关于推进“12345”养老服务体系建设的实施意见》初稿。

二、工作目标

坚持以人民为中心，充分调动政府、市场、社会、家庭各方资源和力量，立足保基本，着眼广覆盖，聚焦良运营，共享共参与，加快建设具有许昌特色的“12345”养老服务体系。
三、主要内容

在工作任务及内容方面，提出要推进建设“12345”养老服务体系：
“1”就是明确一个目标：认真落实习近平总书记关于老龄工作和养老事业产业发展的重要论述，围绕构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，坚持党对养老服务工作的全面领导，坚持以政府为主导，以居家社区养老为基础，以群众需求为导向，以市场运营为抓手，以改革创新为动力，做实基本养老服务，探索优化服务供给、提升服务质量、持续良性运营的有效途径，打响“昌佑福”许昌养老品牌，让全市每位老年人都能过上有品质、有尊严的晚年生活。

“2”就是打造两个平台：一是打造市、县、乡、村上下贯通的智慧养老服务平台。加快四级平台建设，科学定位四级平台功能，完善管理系统和应用，健全平台运行和服务机制。二是打造专门从事养老事业产业发展的国有资产管理平台。整合规范资产，争取金融支持，培育养老产业。

“3”就是实现三个贯通：一是实现医养康养医保政策贯通。坚持基础在养、核心在医、关键在结合，深化医疗、医药、医保、医养、医改联动。二是实现机构、社区、居家贯通。保基本、差异化推进各类机构发展，完善公办养老机构公益性功能，突出城镇社区（街道）养老设施的服务功能，提升公建民营机构运营能力和监管水平，政策支持、多方参与共助养老机构发展，拓展居家社区服务功能，增强家庭照护能力，推进适老化改造。三是实现养老服务与幼教幼育、体育健身、文化娱乐、商业服务、便民服务等贯通。打造不同功能服务圈，汇聚资源丰富内容。

“4”就是构建四个体系：一是构建养老政策体系。制定落实基本养老服务清单，加强标准化建设，建立照护保障制度，实施综合评估制度，健全相关配套政策。二是构建基础设施体系。编制养老服务设施布局专项规划，完善城镇养老设施，健全农村养老服务网络，开展养老服务设施等级评定。三是构建服务运营体系。丰富市场运营主体，持续探索创新运营模式，开展特色居家社区养老服务。四是构建综合监管体系。建立全方位监管机制，完善监管内容和手段，健全养老服务领域社会信用监管机制。

“5”就是强化五个保障：即组织、资金、场地、人才、机制保障。


