关于《许昌市人民政府规章制定程序规定

（草案征求意见稿）》起草情况的说明

按照市委部署和市政府立法工作安排，许昌市政府2023年度立法项目《许昌市人民政府规章制定程序规定》已起草完毕，现将《许昌市人民政府规章制定程序规定（草案征求意见稿）》（以下简称《规定》）起草情况说明如下：
一、制定背景

为健全地方政府制度建设机制，不断提高立法制度建设的质量和效率，规范政府规章制定程序，健全地方政府规章立项、起草、论证、协调、审议机制，提升立法质量和效果，亟需制定一部规章以“约束和规范”政府立法活动，用规范程序促良法善治。

二、制定过程

2023年3月，按照市政府年度立法工作计划安排，市司法局在充分学习《中华人民共和国立法法》、国务院《规章制定程序条例》和《河南省人民政府拟定地方性法规草案和制定规章程序规定》等法律法规规章和国家、省、市相关政策的基础上，参考《河南省人民政府办公厅关于印发河南省政府规章立项工作办法等五项立法工作制度的通知》（豫政办〔2017〕54号）等文件，借鉴洛阳市、三门峡市、孝感市等地立法成果，结合许昌实际，梳理和固化政府立法方面行之有效的经验做法，起草了《许昌市人民政府规章制定程序规定（征求意见稿）》。按照立法程序规定，征求了各县（市、区）和市政府组成部门的意见；同时，在市司法局网站公开征求社会各界的建议。5月30日，市司法局组织市政府法律顾问、许昌学院法学专家以及市生态环境局、市文广旅局、市自然资源和规划局等7个单位召开第一次立法审查与专家论证会，对《许昌市人民政府规章制定程序规定（送审稿）》进行逐条讨论并达成初步修改意见。6月20日，市司法局召开第二次立法审查与专家论证会，市财政局、市住建局、市民政局等有关单位参加会议，再次对《许昌市人民政府规章制定程序规定（送审稿）》的框架结构、条文内容、法律依据等逐条逐项修改完善，数易其稿，最终形成了目前的《规定》。

三、主要内容

《规定》全文包括总则，立项，起草，审查，决定、公布、备案和解释，后评估、清理、修改、废止，附则，共七章五十六条。

第一章总则。包括制定的目的依据、适用范围、立法权限、基本原则、职责分工、经费保障等内容。

第二章立项。包括项目征集、立项前期准备、申报条件以及立法计划拟定、批准等。

第三章起草。包括起草主体、起草机制、起草要求、听取意见、送审要求、审查评估、重大利益调整或意见分歧举行听证等。

第四章审查。包括明确审查内容、缓办或退回条件、征求部门和公众意见、调研论证、协调争议处理等。

第五章决定、公布备案和解释。包括决定、签署、印发、公布方式和施行时间、备案、解释等。

第六章后评估、清理、修改和废止。包括后评估和清理实施主体、规章清理结果审议、后续修改废止程序等。

第七章附则。明确了本规章的施行时间。

四、主要特点

（一）遵循立法原则，坚持党对立法工作的领导。《规定》明确立法工作要贯彻落实党的路线方针政策和决策部署，规章涉及重大事项要及时向市委请示报告。

（二）明确立法权限，划定立法活动框架范围。《规定》依据《立法法》等规定，列举了本市规章制定的事项范围为“限于城乡建设与管理、生态文明建设、历史文化保护、基层治理等方面的事项”，确保立法活动在法治框架下运行。

（三）保障公众参与，深入贯彻全过程人民民主。《规定》扩大了申报立法建议项目的范围，尤其是公民个人也可提出立法建议；立法过程中设置了书面征求意见、座谈会、论证会、听证会、民意调查等形式多样的听取意见方式，还明确了起草阶段向社会公开征求意见的期限一般不少于30日的规定，充分保障了公众的参与权，让立法工作真正“接地气”。

（四）细化工作流程，确保立法程序更加科学。《规定》全流程规范规章的制定管理，进一步提升规章立项、起草、审查、审议、决定、备案、后评估、清理等各环节工作的规范化水平，将风险评估、“四合”审查等作为法定程序，为政府立法提供有力的制度遵循，不断提升立法质效。


