
关于《许昌市“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划（征求意见稿）》起草说明

许昌市“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划是高质量推动农业农村现代化发展，全面开启乡村振兴战略实施的第一个五年规划，对我市乡村振兴和农业农村现代化发展具有重要的指导意义。根据工作安排，现就我市“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划编制工作有关情况，简要汇报如下：

一、编制背景和过程

按照市委市政府决策部署，为全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，高质量完成《许昌市“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划》编制，根据《许昌市人民政府办公室关于印发许昌市“十四五”规划编制工作方案的通知》（许政办〔2019〕31号）要求，在吸收、参考《河南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、《河南省“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划》和《许昌市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等重要规划的基础上，本着“准确定位、着眼长远、切实可行”的工作思路，结合我市实际，许昌市农业农村局联合市直有关单位起草了《许昌市“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划（初稿）》（以下简称《规划》），并进行了内部讨论修改。4月21日，我们向市直有关单位和各县（市、区）人民政府发函征求意见，根据反馈意见对规划进行了修改提升。6月15日，我们组织市乡村振兴局、市生态环境局和有关专家对《规划（征求意见稿）》进行了专家评审，进一步修改后提交本次常务会议研究审议。

二、规划的主要内容

《规划》共10章37节，分为总体概括、重点任务和保障措施三大部分：

第一部分是总体概括，包含第一章节。主要是立足许昌实际，全面启动新征程。从立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足出发，全面总结了我市“十三五”期间农业农村领域取得的工作成就；结合我市实际，梳理了当前农业农村发展现状，分析了目前所面临的国内国际形势，并从发展机遇和面临挑战两个方面进行深刻剖析；明确今后五年农业农村领域高质量发展的指导思想和基本原则，对“十四五”期间我市乡村振兴和农业农村现代化发展提出了总体要求、重点任务和指标参数。

第二部分是重点任务，包含第二至第九章节。主要包括八个方面的重点任务。一是优化农业结构，增强供给保障能力。在巩固粮食等重要农产品生产优势的基础上，加快产业转型升级，围绕做强规模主导产业，做大优势支柱产业，做优特色精品产业，着力构建科学合理、安全高效的重要农产品供给保障体系，全面提升重要农产品供给保障水平。二是构建产业体系，提升现代农业水平。以推进农业供给侧结构性改革为主线，加快绿色食品业转型升级，做强绿色食品业，推动农业产业全产业链发展，加速农业品牌建设，搭建产业融合平台，促进乡村休闲旅游业和新型服务业等新产业新业态提升壮大，实现农业现代化水平持续提升。三是强化创新驱动，推动农业高质高效。围绕农业产业体系关键领域，加快科技创新，推动数字技术与农业农村发展深入融合，强化乡村人才支撑，提升科技服务能力，补齐产业体系支撑性短板，实现高水平农业科技自立自强。四是坚持低碳理念，推动绿色发展。以绿色发展引领乡村振兴，实施绿色低碳转型战略，坚持绿色生产、绿色技术、绿色生活一体推进，推进农业绿色生产方式转变，加强农业资源化利用，发展绿色低碳循环农业，提升农业碳汇功能。五是巩固脱贫成果，加强乡村振兴衔接。围绕持续巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进乡村振兴，加强农村低收入人口常态化帮扶三个方面，增强脱贫群众内生发展能力，让脱贫群众过上更加美好的生活，逐步走上共同富裕道路。六是实施乡村建设，打造美丽宜居家园。以建设美丽乡村为主攻方向，科学编制乡村规划，推进城乡基础设施一体化、城乡基本公共服务均等化建设，补齐农村短板，全面整治提升农村人居环境，促进乡村宜居宜业。七是夯实治理根基，建设文明和谐乡村。通过完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障等现代乡村社会治理要素，构建新型乡村治理体系，夯实乡村基层政权，加强农村思想道德建设，弘扬优秀乡村文化，提升乡村治理能力，持续建设充满活力、和谐有序的善治乡村。八是深化体制改革，促进城乡融合发展。以完善产权制度和要素市场化配置为重点，深化农业农村改革，畅通城乡要素循环，完善农业农村支持政策体系，推动农业农村防灾减灾，促进农民收入较快增长，形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系。

第三部分是保障措施，包含第十章节。主要是健全规划落实机制，保障规划顺利实施。坚持和完善党领导“三农”工作的体制机制，持续加强组织领导，强化规划衔接，压实工作责任，动员社会参与，健全法治保障，注重考核评价，凝聚各方力量，确保规划落实落地顺利实施。



