
关于《许昌市“十四五”乡村振兴和农业

农村现代化规划（征求意见稿）》的解读

“十四五”时期，是全市深入贯彻落实习近平总新时代中国特色社会主义“三农”思想，全面深化乡村振兴战略实施重要布局的关键时期，是推进农业供给侧结构性改革、促进现代农业“四优四化”、全面深化农村改革的重要时期。为高质量推动我市乡村振兴和农业农村现代化发展，许昌市农业农村局草拟了《许昌市“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划》（以下简称《规划》）。现就《规划》草案解读如下:

一、《规划》编制背景

为贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话重要指示、省第十一次党代会决策部署和《河南省“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划》（豫政〔2021〕56号）精神，高质量推动农业农村现代化发展，全面开启乡村振兴战略实施,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,推动许昌乡村振兴和农业农村现代化走在全省前列，结合我市实际，制定《规划》。

二、《规划》主要目标

到2025年,农业农村现代化取得重要进展,粮食等重要农产品供给保障更加有力，农业质量效益和竞争力明显提高,乡村宜居宜业环境明显改善,农民富裕富足水平显著提升,脱贫攻坚成果得到巩固拓展，有条件的县(市、区)率先基本实现农业现代化。力争在农业高质量发展、农村体制改革、美丽乡村建设、科技创新驱动等方面取得重大突破,农业农村现代化发展水平走在全省前列。

三、《规划》主要内容

《规划》深入谋划了推进乡村振兴和农业农村现代化的政策举措，从总体概括、重点任务和保障措施三个方面分析了我市当前的发展基础，提出了未来八个方面的重点任务，并强调了实现任务目标的保障措施：

（一）总体概括。《规划》的第一部分为总体概括，主要内容为第一章节，详细梳理总结了我市“十三五”期间农业农村工作取得的巨大成就，明确了未来五年我市乡村振兴和农业农村现代化发展的基础；针对当前国内国际纷繁复杂的政治经济形势，站在新的历史起点，深入剖析了我市乡村振兴和农业农村现代化发展的未来机遇和问题挑战；围绕全面贯彻五大发展理念，推动乡村“五大”振兴，提出了我市未来发展的规划指标和重点任务。

（二）重点任务。《规划》的第二部分为重点任务，内容包括第二至第九章，提出了乡村振兴和农业农村现代化未来五年在八个方面的重点任务。

一是优化农业结构，增强供给保障能力。在巩固粮食等重要农产品生产优势的基础上，加快产业转型升级，围绕做强规模主导产业，做大优势支柱产业，做优特色精品产业，着力构建科学合理、安全高效的重要农产品供给保障体系，全面提升重要农产品供给保障水平。

二是构建产业体系，提升现代农业水平。以推进农业供给侧结构性改革为主线，加快绿色食品业转型升级，做强绿色食品业，推动农业产业全产业链发展，加速农业品牌建设，搭建产业融合平台，促进乡村休闲旅游业和新型服务业等新产业新业态提升壮大，实现农业现代化水平持续提升。

三是强化创新驱动，推动农业高质高效。围绕农业产业体系关键领域，加快科技创新，推动数字技术与农业农村发展深入融合，强化乡村人才支撑，提升科技服务能力，补齐产业体系支撑性短板，实现高水平农业科技自立自强。

四是坚持低碳理念，推动绿色发展。以绿色发展引领乡村振兴，实施绿色低碳转型战略，坚持绿色生产、绿色技术、绿色生活一体推进，推进农业绿色生产方式转变，加强农业资源化利用，发展绿色低碳循环农业，提升农业碳汇功能。

五是巩固脱贫成果，加强乡村振兴衔接。围绕持续巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进乡村振兴，加强农村低收入人口常态化帮扶三个方面，增强脱贫群众内生发展能力，让脱贫群众过上更加美好的生活，逐步走上共同富裕道路。

六是实施乡村建设，打造美丽宜居家园。以建设美丽乡村为主攻方向，科学编制乡村规划，推进城乡基础设施一体化、城乡基本公共服务均等化建设，补齐农村短板，全面整治提升农村人居环境，促进乡村宜居宜业。

七是夯实治理根基，建设文明和谐乡村。通过完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障等现代乡村社会治理要素，构建新型乡村治理体系，夯实乡村基层政权，加强农村思想道德建设，弘扬优秀乡村文化，提升乡村治理能力，持续建设充满活力、和谐有序的善治乡村。

八是深化体制改革，促进城乡融合发展。以完善产权制度和要素市场化配置为重点，深化农业农村改革，畅通城乡要素循环，完善农业农村支持政策体系，推动农业农村防灾减灾，促进农民收入较快增长，形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系。

（三）保障措施。《规划》的第三部分为保障措施，主要包括第十章的内容，从加强组织领导、强化规划衔接、压实工作责任、动员社会参与、健全法治保障、注重考核评价等六个方面制定了保障措施。


